附件1
平原示范区农民合作社市级示范社
创建标准
根据农业部《农民专业合作社示范社创建标准（试行）》(农经发〔2013〕10号)，参照《国家农民合作社示范社评定及监测办法》（农经发〔2019〕5号)，结合我区实际，制定本标准。
一、运行管理规范
（一）依照《中华人民共和国农民专业合作社法》登记设立，原则上成立运行1年以上。营业执照、组织机构代码证、税务登记证、银行开户许可证四证齐全。有鲜明的合作产品和专业经营项目。
（二）成员（代表）大会、理事会、监事会等组织机构健全，运转有效，各自职责和作用得到充分发挥。每年至少召开一次社员（代表）大会并有完整的会议记录，所有出席会议成员在会议记录上签名。
（三）有固定的办公场所、基本的办公条件和必要的生产经营服务条件。农机合作社建有独立农机场院，面积达到800平方米以上；建有车库（棚），机具入库率达到70%以上。
（四）有规范的章程，有健全的理事会、监事会工作制度和财务管理、盈余分配等规章制度。办公场所挂有醒目的合作社名称牌，合作社营业执照、税务登记证、章程、组织机构名单、成员代表大会职责、理事长及理事会职责、监事长及监事会职责和资产财务管理制度、社员盈余分配制度、档案管理制度等上墙。
（五）档案管理规范，合作社成员情况、章程文本、会议、培训记录、财务收支、生产经营服务活动等资料保存整齐完整。
二、财务管理规范 
（一）根据《农民专业合作社财务会计制度(试行)》和业务需要设置会计账簿，编制会计报表，或委托代理记账机构代理记账、核算。有专职财会人员或财务代理人员。 
（二）为每个成员设立成员账户，主要记载的成员出资额、公积金量化份额、与本社的交易量（额）和返还盈余等记录准确清楚。国家财政直接补助形成的财产平均量化到成员账户。
（三）可分配盈余按成员与本社的交易量(额)比例返还，返还总额不低于可分配盈余的60%。 
（四）每年组织编制合作社年度业务报告、盈余分配方案或亏损处理方案、财务会计报告，并经过监事会审核，接受成员质询;监事会负责对本社财务进行内部审计，或由成员（代表）大会委托审计机构对本社财务进行审计，审计结果向成员（代表）大会报告。 
（五）应用“农业农村部农民专业合作社财务管理系统”软件，规范合作社财务管理，实现会计电算化。
（六）自觉接受当地农村工作办公室和农村经营管理部门对其财务会计工作的指导和监督。按照国家农民合作社年度报告公示制度，每年1月1日至6月30日，通过企业信用信息公示系统向工商行政管理部门报送上一年度年度报告，并向社会公示。
三、规模大带动能力强
（一）成员人数50个以上（农机合作社成员人数10户以上，特色农林种养业和服务类合作社成员数量可适当放宽），依法享有家庭承包经营权的农民占成员总数的80%以上，成员收入比当地非成员农民年纯收入高20%。
（二）合作社从事的产业应当符合当地优势农产品的区域布局规划和特色农产品区域布局规划，生产经营规模大。
1.粮棉油生产合作社统一生产经营面积达到1000亩以上；
2.蔬菜生产合作社统一生产经营面积：露地蔬菜300亩以上，大棚蔬菜100亩以上；单一种植大棚蔬菜，面积200亩以上；
3.畜牧养殖合作社年饲养量达到：生猪出栏6000头，奶牛存栏400头，肉牛出栏500头，肉鸡出栏10万只，蛋鸡存栏5万只，鸭（鹅）1万只；
4.林果合作社统一生产经营面积达到300亩以上；
5.药材种植合作社药材统一生产经营面积达到300亩以上；
6.土地流转合作社流转面积达到1000亩以上；
7.农机合作社拥有大型动力机械、联合收获机、机动插秧机15台以上，农业机械资产原值达到100万元以上，年提供作业服务面积达1万亩次以上。
8.其他产业及类型合作社按业绩评定。
（三）成员出资总额10万元以上；固定资产10万元以上；年销售收入100万元以上。
四、服务能力强
（一）统一购进生产资料、统一销售农产品、统一提供技术服务和品牌营销、统一产品和基地认证，与社员签订年度生产指导性计划协议，制定生产技术操作规程。
（二）以农产品生产加工为主的合作社产品已注册商标，并获得或正在争取获得无公害农产品、绿色产品、有机食品的认证或地理标志认证。生产鲜活农产品的农民合作社参与“农超对接”、“农校对接”、“农社对接”，销售渠道稳定畅通。
（三）成员主要生产资料(初入社自带固定资产除外)统一购买率、产品统一销售(提供)率超过70%。
（四）遵纪守法，社风清明，诚实守信，信用良好，在当地影响大、示范带动作用强；没有发生生产（质量）安全事故、环境污染、损害成员利益等不良事件，没有行业通报批评、媒体曝光等不良记录。
（五）对于从事农产品生产经营业务以外，从事农资、农机、植保、灌排等服务和林业生产经营的农民合作社，申报标准可以适当放宽。
