[bookmark: _GoBack]平原示范区管委会召开2022年第五次常务会议
     
    2022年6月18日，平原示范区管委会主任岳永鹏主持召开2022年第五次常务办公会议，传达学习《求是》杂志发表的习近平总书记署名文章《努力建设人与自然和谐共生的现代化》、国务院印发的《气象高质量发展纲要（2022-2035年）》、5月23日国务院常务会议精神、5月24日省政府常务会议精神、《河南省促进创业投资发展办法》，研究审议了《新乡市平原城乡一体化示范区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标纲要（草案）》、《新乡市平原现代服务业开发区高质量发展实施方案》等事项。
会议强调，6月1日出版的《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章《努力建设人与自然和谐共生的现代化》，深刻阐释生态环境保护和经济发展辩证统一、相辅相成的关系，深入分析我国“十四五”时期生态文明建设面临的新形势。示范区各级各部门要提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，担负起生态文明建设的政治责任，确保党中央关于生态文明建设各项决策部署落地见效。
会议指出，气象事业是科技型、基础性、先导性社会公益事业，加快推进气象现代化建设，推动气象高质量发展关系重大、任务艰巨，气象局要切实加强自身建设。要围绕加快推进气象高质量发展，明确指导思想和发展目标，对主要任务作出系统部署，各相关单位要认真研究学习贯彻文件精神，深入领会核心要义，抓好贯彻落实。
会议指出，国务院常务会议部署稳经济一揽子措施，决定实施6方面33项措施，以应对全国经济下行压力加大、许多市场主体十分困难的局面，推动经济回归正常轨道、确保运行在合理区间。一要准确把握经济发展形势，充分认识到发展才是硬道理，坚定信心、奋勇前进，以“时时放心不下”的责任感，不能等、马上干，在守牢守好疫情防控、安全底线前提下，齐心协力跑赢新赛道，奋力推动全区实现高质量发展。二要用足用好中央和省市出台的稳经济一揽子政策，保市场主体保就业保民生。加大力度促消费、扩投资，进一步加大招商引资力度，加快推动龙凤大道等交通基础设施建设。
会议指出，省政府常务会议主要内容研究部署高效统筹疫情防控和经济社会发展、“三夏”生产、稳就业、平台经济发展等。各相关部门要按照要求抓好落实，抓住当下全国稳经济大盘政策集中释放的时机，推动经济运行高质量发展。一要坚持项目为王，加快项目建设，用好“项目全生命周期监管系统”，深入实施“三个一批”，推动签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达效。二要保障好粮食收储。密切关注天气情况，及早做好应对准备。要维护好市场秩序，监管好收储点，强化安全生产，确保颗粒归仓。三要积极培育本土平台经济。要以华兰基因为龙头，培育壮大生物医药产业，持续关注企业在研发、生产过程中面临的实际问题，通过深入开展“万人助万企”活动，推动企业科技成果向实际产能进行转化。
会议强调，《河南省促进创业投资发展办法》是我国首部对促进创业投资进行专门规范、引导的省级政府规章，从法治层面解决省级创投主体数量少、资金规模小、专业人才少、创投基金对科技创新贡献不足和政府引导基金发展滞后等问题。该办法作为创业投资领域的首部省级政府规章，有很多规范点、创新点、突破点，各相关单位要进行深入系统的宣传教育培训，通过新闻媒体扩大宣传，扩大覆盖面，提高知晓度，按照要求抓好贯彻落实。
会议指出，“十四五”是我国确定“两个百年”目标的交汇期，是新时代全面推进实现社会主义现代化的开局期。《新乡市平原城乡一体化示范区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标纲要》，是今后五年乃至更长时期示范区经济社会发展的行动指南，各级各部门要紧盯目标、务实重干、奋力攻坚，确保十四五规划各项工作任务落到实处。
会议要求，加快推进开发区改革是激发经济活力、优化空间布局、引领产业升级的关键举措，全区上下要把平原现代服务业开发区改革和建设工作作为抓产业发展、抓项目建设的重要抓手。一是各有关责任单位要按照方案要求，推行“管委会+公司”管理模式，加快实施开发区“三化三制”改革。二是加大招商引资和产业培育等工作力度，明确时间节点，倒排工期、挂图作战，确保各项有序推进。
    会议还研究了其他事项。

