平原示范区管委会召开2022年第十次常务会议
     
2022年11月3日，示范区管委会主任岳永鹏主持召开2022年第十次常务办公会议，传达学习《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《新时代中国共产党的历史使命》《习近平总书记谈开辟马克思主义中国化时代化新境界》以及习近平总书记10月27日在瞻仰延安革命纪念地的重要讲话精神、10月25日中共中央政治局会议精神、10月24日中共国务院党组会议精神、10月26日国务院常务会议精神、10月26日省政府常务会议精神、10月25日省委常委会扩大会议精神、王凯省长在疫情防控工作专题会议上的重要讲话精神。
会议强调，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。实现伟大梦想，必须进行伟大斗争，必须建设伟大工程，必须推进伟大事业。伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，是一个有机统一的整体。全区各级各部门要认真研读，结合自身工作，抓好贯彻落实。一是要进一步增强政治责任感和历史使命感，把伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想贯通起来理解、协同起来贯彻，牢固确立“四个意识”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，肩负起新时代中国共产党人的历史使命。二是要高举旗帜、坚定信心，头脑清醒、居安思危，行动上要不等不靠、不躲不闪，遇事不怕事、逢难不退缩，矛盾面前迎难而上、危急关头挺身而出、碰到困难主动承担，扛起肩上责、办好本职事、积极做贡献。三是作风上要更加务实，尤其是在重大风险挑战面前、在急难险重任务之中，认真研判、深入分析、主动谋划，啃“最硬的骨头”、接“最烫的山芋”，积极勇敢地担好责、扛重担，不断把中国特色社会主义推向前进，一往无前地向着中华民族伟大复兴的中国梦迈进。
会议强调，中国共产党的历史，是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。中国共产党之所以能，一个根本原因在于我们党始终注重和不断推进马克思主义中国化时代化，创造性地运用和发展了马克思主义。全区各级各部门要深入学习领会，抓好贯彻落实。一要一如既往扬帆奋进，做埋头苦干、担当作为的实干者。坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，在新时代中国特色社会主义的伟大实践中，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，切实把党的创新理论贯彻落实到自身想事、谋事、干事、成事各方面全过程，在实干之路上不断锤炼促发展的过硬本领、抓落实的强大能力，于奋进中创造出无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。二要一以贯之为民服务，做俯下身子、撸起袖子的行动者。要依靠人民创造新的历史伟业，广大党员干部要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，在前进道路上，无论是风高浪急还是惊涛骇浪，都要将为民服务的宗旨落实到务实的行动上，把一以贯之的执着融入到服务的点滴中，俯下身子、撸起袖子，想人民之所想，行人民之所嘱，努力把人民群众对美好生活的向往变为现实，将人民群众衷心的拥护和支持，不断转化为谱写新篇最坚实的依托、最强大的底气，在逐梦路上从容应对各类风险和挑战。三要一往无前自我革命，做坚守底线、廉洁自律的清醒者。面对新征程上的新挑战、新考验，领导干部要做一名坚守底线、廉洁自律的清醒者，在小事小节上守住清廉阵脚、压实法纪底线，善以党章党规为镜，找差距、正言行，常以廉洁文化为基，勤修身、养正气；要在全面从严治党的“大熔炉”中去除杂质、锤炼党性，不断自我净化、自我革新、自我提高，永葆“赶考”的清醒和坚定，在自我革命中不断焕发蓬勃生机，始终成为人民群众最可靠、最坚强的主心骨。
[bookmark: _GoBack]会议强调，习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地，重温革命战争时期党中央在延安的峥嵘岁月，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念，充分彰显了新时代中国共产党人高度的历史自觉和强烈的使命担当。全区各级各部门要不忘初心、牢记使命，深刻认识习近平总书记率领中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地的重大历史意义。一要始终牢记习近平总书记殷切嘱托，永葆共产党人的本色和初心。按照习近平总书记指示要求，高举理想之旗，把牢思想之舵，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，坚持不懈用延安精神滋养初心、淬炼灵魂，从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。二要传承和弘扬红色基因，建设和守护好中国共产党人的精神家园。全面加强文物保护管理，外宣办要对现有文物开展全面排查，建立工作台账、梳理问题清单，有针对性地提出解决办法。科学做好文物收集整理、展览展陈、宣传讲解等工作。要充分发挥“红色家园”阵地作用，开展系列党史学习教育，精心打造位于我们示范区的原阳县第一个党小组和原阳县第一个党支部旧址，着力讲好革命先烈、仁人志士为中华民族独立和人民解放顽强奋斗的生动故事，讲好我们党带领全区人民奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的生动故事，推动伟大建党精神入耳入脑、深入人心。三要自觉担当起历史使命，当好新时代全区排头兵、创新发展先行者。全面打造“中原农谷”新高地，加快推进平原科技城建设；以科技创新引领经济转型升级，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，着力增强经济创新力和竞争力，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。
会议指出，全区各级各部门要深入学习领会贯彻中共中央政治局会议精神，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。一要充分认识重大意义，增强学习宣传贯彻党的二十大精神的政治自觉，思想自觉、行动自觉。坚持以上率下，抓好学习培训，深入开展宣传宣讲，持续把学习宣传贯彻党的二十大精神引向深入；二要紧密联系实际，务求实效，对党的二十大确定的各项目标和任务系统研究，深入谋划，把党的二十大部署和要求落实到经济社会发展各领域各方面，不折不扣推动党的二十大精神落地落实。
会议强调，国务院常务会议和省政府常务会议分别对持续落实好稳经济一揽子政策、接续措施和做好当前经济社会发展各项工作作了重要部署，全区各级各部门务必要高度重视，始终坚持稳中求进工作总基调，紧紧围绕高质量发展这个主题，在质的稳步提升中实现量的合理增长，确保经济运行在合理区间，确保社会大局和谐稳定。按照《新乡市贯彻落实稳住经济一揽子政策措施实施方案》，充分利用定全年、保全局的第四季度冲刺期，结合我区实际，做到四个“好”。一要学习好。要深刻认识学习实施方案的重要性、必要性、紧迫性，紧扣示范区中心工作和分管工作，在创新学习方式方法上下功夫，增强学习的针对性、指导性和实践性，做到政策清、情况清、底数清。二要谋划好。要聚焦重点领域，从重大机遇中“找”、从国家政策中“争”、从自身禀赋中“挖”，全面盘清底数，科学系统谋划，确定一批项目清单，千方百计谋项目、争项目。三要争取好。要主动出击，全力以赴向上争取，在窗口期内尽最大努力获得更多资金和项目支持；要强化招商引资，坚持“走出去”和“引进来”相结合，引进一批好项目大项目。四要落实好。管委会班子成员要紧盯年初确定的各项目标任务，结合各自分管领域主动担责、积极作为，实行清单化管理、项目化推进、挂图式作战，确保责任到位、工作到位、落实到位。
会议要求，一要进一步开展密接和风险人员排查工作，及时进行转运和隔离，加强社会管控，尽快阻断疫情传播，加强隔离点管理，防止出现交叉感染。二要严格按照省疫情应急处置指南要求，统筹调动防控资源，强化快速流调，快速核酸、快速封控、快速隔离等关键环节，果断采取措施，力争短时间内控制疫情。三要做好常态化各项防控措施，做好应急值守，严格落实公共场所、小区扫“场所码”“行程码”、测温等措施。充分发挥各种“哨点”作用，落实常态化核酸检测和重点人员核酸检测，做到及时发现、及时处置、及时清零。    
会议还研究了其他事项。

