






平原示范区综合办
关于印发平原示范区推进畜牧业高质量发展
若干措施的通知

各乡（镇、街道），区直各有关部门：
《平原示范区推进畜牧业高质量发展若干措施》已经2024年6月26日示范区管委会第7次常务办公会议研究通过，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。


新乡市平原示范区综合办
                              2024年  月  日
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平原示范区推进畜牧业高质量发展若干措施

为深入贯彻省、市关于推动农业农村高质量发展的决策部署，促进我区畜牧业高质量发展，根据《新乡市人民政府办公室关于印发新乡市推进畜牧业高质量发展若干措施的通知》（新政办〔2024〕13号）文件精神，结合我区实际，制定如下措施。
1、 落实扶持政策
各单位要理清历史欠账，逐项梳理粮改饲、肉牛奶牛、动物防疫等涉牧项目建设及资金拨付情况。对尚未竣工验收的，要督促项目加快实施；对完成项目验收，资金未拨付到位的，要加快项目资金拨付进度，确保项目资金足额拨付到养殖场户和相关企业。2022年、2023年涉牧资金应于2024年6月底前全部拨付到位。
[bookmark: _GoBack]责任单位：农业农村局、财政局
2、 推动养殖企业现代化建设
加快推进畜禽养殖场设施装备升级。利用奶业新型经营主体培育、生产设施条件改善等涉牧资金，支持规模养殖场设施设备改造升级，推广普及自动饲喂、自动清粪、自动环控、疫病防控、视频监控等设备，推进畜禽养殖机械化、自动化、智能化。落实农机购置补贴政策，做到应补尽补。
责任单位：农业农村局、财政局、各乡（镇、街道）
3、 持续加大政策支持力度
积极推进粮改饲、奶业项目、新型经营主体等项目申报，做好养殖业保险、国家强制免疫、无害化处理补助等工作，使各项扶持政策落实到位。
责任单位：农业农村局、财政局、各乡（镇、街道）
4、 做大做强畜禽种业
发挥中原农谷优势，以推动生猪、蛋鸡、肉羊、奶牛等优势种业高质量发展为重点，以提升畜禽核心种源自给率、培育自主畜禽品种为目标，建立畜禽种业产业基地，稳步提升自主创新能力，引领带动全区畜禽种业发展。同时，积极推动现有项目顺利开展（牧原育种测定中心项目）。
责任单位：农业农村局、新乡市农业高新技术发展促进中心、科技和工业信息化局、各乡（镇、街道）
5、 强化资源要素保障
各单位要明确畜牧产业发展空间布局、用地规模和用地结构，经批准可利用荒地、未利用地及低效闲置集体建设用地发展畜牧养殖业。要结合本地实际免收或按最低标准征收新建、扩建养殖场用地耕地进出平衡费用。帮助符合条件的畜禽养殖场依法依规完善用地和环保手续。加大土地流转力度。对合规的畜禽养殖类项目，加快手续办理，提高环评审批效率。
责任单位：自然资源局、生态环境局、各乡（镇、街道）
6、 重大动物疫病防控
组织实施动物疫病强制免疫计划，并开展使用环节强制免疫效果评价，对饲养动物的单位和个人履行强制免疫义务的情况进行监督检查。组织本辖区饲养动物的单位和个人做好强制免疫，协助做好监督检查；完善联防联控机制，互通疫情信息；确保不发生区域性重大动物疫情。
责任单位：农业农村局、各乡（镇、街道）
7、 病死畜禽无害化处理
做好养殖场户病死畜禽无害化处理的管理和补助工作，加大病畜禽补助和无害化处理的宣传力度，严厉打击抛弃、出售病死动物的违法行为。对所辖区域发现的死亡畜禽负责组织收集、处理并溯源。
责任单位：农业农村局、各乡（镇、街道）
8、 畜产品监管
加强对市场、流通环节、私屠滥宰场所监督管理，防止注水、注药、病死畜禽及产品进入流通领域。建立联防联动、信息共享等机制，遏制违法行为发生。同时，加大对重点地区和关键环节监管，消除畜产品质量、动物疫病传播等安全风险隐患，有效维护畜禽产品质量安全。
责任单位：市场监督管理局、农业农村局、各乡（镇、街道）
9、 畜禽粪污综合利用
加快改善农村人居环境，巩固农业污染防治成效。一是要认真执行全面推进粪污就近就地资源利用的重要性，准确把握“以用利治、以治促用”内涵，在提升设施建设质量、提高装备运行效果、扩大社会化服务等方面下功夫，将畜牧业绿色发展新路径付诸行动；二是大力推广液态肥还田技术，支持饲料加工、畜禽养殖等企业推广采用低蛋白饲料，规范兽药、添加剂等使用。三是推动粪污处置设施建设和粪肥利用台账管理工作；四是要切实承担环境保护执法工作主体责任，对粪污设施配套不到位，粪污直排的养殖场户，给予整改期限，逾期整改不到位的，要依法查处或关闭。
责任单位：农业农村局、生态环境局、各乡（镇、街道）
10、 强化目标责任落实
严格落实“菜篮子”市长负责制。各部门要各司其职，保障畜牧业生产、肉蛋奶市场稳定。强化政策措施，不得超越法律法规规定禁养限养。各部门要强化协调配合，信息互通，形成工作合力，切实抓好政策支持、资金投入、技术支撑、质量保障等措施落实。
责任单位：发展改革局、财政局、农业农村局、自然资源局、生态环境局、商务局、统计局、各乡（镇、街道）
11、 维护畜牧业生产稳定
近年来，由于畜禽及产品交易价格长期处于低谷，尤其从2023年下半年以来，肉牛、肉羊出栏和生鲜乳销售价格大幅下滑，养殖户亏损严重，部分养殖户负债几十万甚至上百万，部分养殖户情绪波动较大，养殖业发展受到重创。各单位要加强监测预警，强化部门数据共享，掌握畜牧业发展态势，及时发布监测预警信息，引导养殖场合理安排生产，稳定社会预期。
责任单位：农业农村局、发展改革局、商务局、统计局、各乡（镇、街道）
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