关于打造中原微短剧“剧集地”工作的实施意见
（征求意见稿）

为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于网络强国的重要思想，认真执行新乡市第十四届人民代表大会第三次会议、市委十二届七次全会暨市委经济工作会议中打造中原微短剧“剧集地”决策部署，推动网络微短剧产业的高质量发展，根据国家广播电视总局《关于推动短剧创作繁荣发展的意见》（广电发〔2022〕67号）和国家广播电视总局办公厅《关于实施“微短剧+”行动计划赋能千行百业的通知》（广电办发〔2025〕1号）要求，参考郑州市、深圳市等先进地区支持意见，结合我区实际，制定本实施意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届三中全会精神，深入落实文化强国、网络强国、数字中国的战略部署，坚持以人民为中心的创作导向，坚持统筹发展与安全，坚持把社会效应放在首位，进一步巩固微短剧行业持续向好发展势头，进一步鼓励延伸微短剧产业价值链，着力推动平原示范微短剧产业健康繁荣发展。
二、发展目标
（一）打造中原微短剧“剧集地”。支持微短剧产业跨界融合发展，促进微短剧企业与中原农谷特色产业等跨界融合，实现相互支撑，互相赋能。不断激发市场活力，推动微短剧精品化、多元化、规范化发展，将平原示范区打造成为中原微短剧“剧集地”。
（二）发展微短剧全产业链经济。构建集创作、拍摄、制作、发行、交易到衍生产业为一体的微短剧全产业链，推动产业基地（园区）专业化、规模化、高质量发展。
（三）推动“微短剧+农文旅”融合发展。将景区、特色街区纳入拍摄取景地，推出“跟着短剧游农谷”旅游线路。在剧中植入本地农文旅元素，联合抖音、快手等平台开展“微短剧文旅挑战赛”，吸引游客打卡。
三、实施措施
（一）支持取景拍摄。支持来平原示范区取景拍摄。支持网络微短剧剧组在区内取景，在示范区取景不低于作60%并入选广电总局的微短剧剧本，充分展现示范区城市形象或促进示范区旅游宣传推广的，作品在各大网络视听平台上线播出后，按作品传播热度、美誉度和触达率等指标进行综合评定，经评选认定符合条件的给予最高不超过5万元资助。
（二）支持基地建设。鼓励来我区微短剧企业建设影视、短视频、直播影棚或产业园（基地），由相关部门通过绩效考核方式一事一议，由相关部门给予资金资助。对新认定的 国家级、省级文化产业园区（集聚类基地），分别给予2万元、10万元的一次性奖励。
（三）IP建设、文化赋能。支持影视机构或行业组织，积极开展微短剧相关的创作分享交流或作品展播等活动，协助微短剧制作主体做好剧组开机发布、产品宣传、形象展示的宣传推广，组织专家团队梳理本地历史、民俗、非遗等文化元素，联合高校、编剧团队开发《中原传奇》《战国风情》等系列IP。
（四）支持举办主题产业活动。在平原示范区举办的网络微短剧相关展会、交易会、论坛等产业活动，对推动示范区网络微短剧产业发展具有积极促进作用的，举办活动发生的场地租赁及搭建、设备租赁、宣传推广、会议会务、差旅、交通运输、人力成本等，经评选认定符合条件的，给予一次性最高不超过10万元补贴。
（五）规范管理行业发展。加强微短剧创作方向导向把关，发挥专家智库作用，强化培训和阅评，不断提升微短剧精品创作能力。微短剧制作主体和网络视听播放平台要严格落实审核管理制度，确保导向正确、播出安全。产业基地（园区）运营方要积极引导微短剧相关企业弘扬社会主义核心价值观，维护国家文化安全与意识形态安全。
四、保障措施
（一）加强组织保障。健全工作评定流程，抓好工作落实。鼓励微短剧在平原示范区申请报备，优化办事流程、搞好服务保障。
（二）加强扶持力度。每年组织微短剧产业高质量发展扶持奖励项目申报工作，明确相关要求。对宣传推广平原示范区形象并发挥重要示范引领作用的微短剧予以支持，相关单位提请管委会一事一议。鼓励设立政府资金引导、社会资本参与的微短剧产业发展基金，对主题创作项目给予重点资助和奖励。
（三）加强队伍建设。鼓励各地加强微短剧全产业链人才培育，加强微短剧青年编剧队伍建设，激励微短剧精品剧本创作，走精品化、专业化发展之路。
本意见自公布之日起施行，有效期1年。
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